



## A 在关键处落子布局

放眼全国，高端科创平台有很多，于新区而言，究竟应该招引哪些平台，政府既需要俯下身子，把“基础功课”做在前面，也需要登高望远、前瞻部署。

“我们引进科创平台的定位是非常清晰的，那就是要跟产业相契合，特别是要围绕我们的主导产业、战略性新兴产业来布局。”在赵玲看来，烟台黄渤海新区虽然有良好的制造业基础，但部分制造业企业的核心竞争力还有所欠缺，这也就意味着科创平台及科研人员来了有事可做，便于他们基于发展需要和企业需求开展一系列研发与攻关。

找准产业链与创新链“双链”深度融合的结合点、联结点和发力点，烟台黄渤海新区实现了在关键处落子布局。

比如高端化工新材料产业引进了烟台先进材料与绿色制造山东省实验室、北师大烟台分子材料基因组工程研究院，新一代信息技术产业链上有了西安交通大学微纳传感技术研究院，海工装备领域有烟台哈尔滨工程大学研究院的加持，节能环保领域有中科院生态环境研究所，智能制造等战略性新兴产业领域有清科嘉研究院等。从名称中，就可以看出这些科创平台的层次之高，绝大部分都是985、211高校以及国家队的科研院所。

“我们全面推进科创平台体系建设的前期布局已经完成，基本上在重点发展的产业上都有了相应的科创平台，实现了一个产业最少一个共性平台。”赵玲说，目前，烟台黄渤海新区内已经聚集了46家高端研发机构，还与中科院、清华大学等百余家科研院所和知名高校建立了合作关系，为区域高质量发展构建起最强支撑。

数据显示，仅今年上半年，46家高端平台载体聚集高层次人才30余人，开展技术攻关及产品研发50余项，引进孵化科技企业40余家，完成人才培训1500余人次。

科创平台与产业精准对接，最直接的效果，就是可以围绕产业的共性技术难题做研发，便于破解一个产业链上的关键共性技术。“有些技术难题是单个企业解决不了的，就得靠这些平台来做。”赵玲表示，这些难题往往是困扰企业发展的“老大难”，依靠平台的力量迈过这道坎儿，就意味着企业的核心竞争力将显著增强。

围绕产业链部署创新链、围绕创新链布局产业链，产业链、创新链“双链共舞”，一首翩跹悠扬的“圆舞曲”正在黄渤海新区上演。

# 未来，用创新定义

黄渤海新区把创新摆在发展全局的核心位置，更好赋能区域高质量发展

## B 精准聚焦需求搞研发

对企业或行业来说，创新来自需求，瞄准产业需求进行技术研发的意义不言自明。

正是源于创新链与产业链的精准对接，黄渤海新区各个科创平台所进行的一系列研发真正做到了有的放矢。

依托自主研发的镀膜以及高性能润滑脂两项技术，帮助天成机械解决偏航轴承磨损寿命短以及润滑脂更换周期短的问题，提高轴承的耐磨损性能和使用寿命，最终实现偏航轴承终身免维护。攻克了电磁铁芯与组件动铁耐磨与润滑技术，帮助宋和宋科技把选针模组使用寿命提升到5年，故障率降低了50%。

这些都是烟台先进材料与绿色制造山东省实验室立足于企业需求开展技术攻关的成果。

受益的不仅这两家企业。省实验室围绕功能材料、结构材料和绿色制造三大模块，确定了特种润滑材料与技术、仿生材料与技术、精密制造材料与技术等11个方向，布局建设3个公共研发平台、5个研究中心和多个联合研发中心，组建由院士、国家级人才为首席科学家的创新团队11个。省实验室高度重视科研成果孵化及与企业合作，先后围绕新材料、绿色化工、高端制造等领域组织专场企业走访对接活动，与宋和宋科技、天成机械、华大化学、华恩电力等区内企业签订技术研发合同。截至目前，已累计开展科技攻关项目90余项，争取科研经费过亿元；已自主孵化及引进中科润途、烟台辉华金属、中科美斯等企业6家。

作为一家旨在加速新材料研发的创新研究机构，北师大烟台分子材料基因组工程研究院在落地黄渤海新区的4年多时间里，始终致力于新材料的创新性研发。

“目前我们正在利用理论计算和人工智能进行新材料的设计与筛选，希望能够更好地服务新区的新材料行业企业。”北师大烟台分子材料基因组工程研究院博士陈跃告诉记者，区别于以前的“试错法”模式，研究院以理论计算和人工智能为基础，采用“理论预测在先，实验证后”的材料基因组工程创新开发模式，可以极大地加快新材料的设计与筛选，帮助企业乃至整个行业更高效更快速地实现新材料的迭代升级。

在进行新材料的基础研究的同时，北师大烟台分子材料基因组工程研究院还与新区内众多企业开展联合攻关，“我们目前正在与显华光电联合开展OLED等发光材料的开发，与中节能万润联合进行聚酰亚胺等高端染料的理论模拟与设计。”陈跃介绍。

烟台哈尔滨工程大学研究院立足于新区及烟台产业需求，坚持“两个转化”的科研思路，与创为新能源、中科院海岸带所等，就锂电池热失控预测、海水工程化养殖原水养护等60余项核心技术开展了联合研发，助力解决中集蓝新型网箱水动力性能预报、德邦科技高性能固化剂自产化等20余项“卡脖子”技术问题。

企业有需求，科研平台有解决方案，双方高效精准对接，打通的不只是某一个技术难题，更是企业乃至整个产业向着更高更强进一步跃升的通道。

## C 加快科研成果转化步伐

产业化是科技创新的最终落脚点，让科研成果从“实验室”走向“应用场”，才能更好地实现其价值。在黄渤海新区，科技成果转化和产业化步伐也在逐步加快。

从事PVD真空涂层技术产业化项目的烟台海心新材料有限公司、专注移动机器人无线充电项目的山东宇称时空智能科技有限公司，以及从事高性能金属复合材料固相增材项目的烟台产研鑫鸿焊接技术有限公司，开展三维激光追踪球杆仪成套测量装置与方法项目的烟台阿贝钢智能科技有限公司……只看名称，很难将这些企业联系在一起。实际上，它们之间有许多共同的联系。

从时间上看，都是近两年刚刚注册成立；从地域上看，集中分布于黄渤海新区；从属性上看，都可归类为高新技术产业；而关键的一点在于，让这些科研成果从“实验室”走向“应用场”的背后“推手”相同，都是山东产业技术研究院（烟台）。

落地黄渤海新区不足两年，山东产业技术研究院（烟台）围绕新区以及烟台的产业布局和发展需求，搭建了膜应用与工程研究中心、创新设计公共服务平台、光电显示材料研发测试服务平台三个高端产学研合作平台，加快创新项目孵化。截至目前，引进支持项目26项，新区内注册企业26家，引进转化科技成果200余项。

由明石创新技术集团旗下明石创新技术研究院与西安交通大学、烟台开发区管委联合共建的西安交通大学（烟台）智能传感技术与系统研究院的科研成果，也早已转化为实体产业并生产出产品，商品。

靠柔性引进的中国工程院院士蒋庄德、长江学者赵立波等行业技术专家，研究院开展了微压传感器制备技术等关键共性技术研发，技术和产品行业领先。

走进位于台北北路的明石微纳传感器封测线生产现场，工人们正忙着赶制订单。“我们构建了芯片、传感器、系统解决方案、仪器终端、智能技术、智能包装机等六大事业部，现在已实现500Pa微压传感器、氧化锆固态电解质氧传感器等核心器件的开发和产业化，拥有MEMS传感器设计、测试、批量生产三位一体的综合能力，还开展了制氧设备等高端定制化仪器设备类产品的设计开发与生产制造。”西安交通大学（烟台）智能传感技术与系统研究院相关负责人说。

提高科技成果转化和产业化水平，是实现科技促进经济高质量发展的核心关键，当越来越多的创新成果走出实验室，转化为现实生产力，必将为产业高质量发展注入源源不断的动力。

## D 人才资源加速集聚

一个科创平台意味着一种创新生态，带来的不仅是技术，还有人才等创新资源的集聚。

“一个实验室一年就可以招几十名博士，这在以前是想都不敢想的事情。”赵玲感慨道。

烟台先进材料与绿色制造山东省实验室将这一难以想象的事情变成了现实。目前，实验室拥有120多名全职科研人员，其中全职博士60多人，全时博士20多人，“今年通过我们面试答辩的博士有40多名，全部入职的话，到2023年底实验室仅博士就有近150名。”烟台先进材料与绿色制造山东省实验室常务副主任乔竹辉说，省实验室成立两年多来，越来越多的博士、硕士承担起国家及省部级重大科研任务，在今年的省自然基金申请中，省实验室获批项目达25项，项目资助数量和经费数量均取得重大突破，截至目前，实验室累计获批省自然基金36项，包括山东省基础研究重大项目、山东省杰出青年基金项目等。

“我们今年有117名学生留烟就业。”烟台哈尔滨工程大学研究院企合作办主任陈思均告诉记者，这得益于研究院与新区企业的紧密合作，“聚焦卓越工程师培养，我们创新打造了‘三段五化双叠加’的人才培养模式，联合万华化学、东诚药业等头部企业建设了6个校企联培专班，推动1300余名专业学位研究生，深入110余家企业顶岗实践，联合台芯电子、艾睿光电等企业建设10个校企联合实验室，着力构建校企共同招生、共同培养、共同选题、共享成果，师资互通、课程打通、平台融通、政策畅通的‘四共四通’卓越工程师培养体系，学生毕业后更愿意留在‘有感情’的地方就业。”

目前，烟台黄渤海新区已建成院士工作站15个、博士后人才载体9个，聚集起刘维民院士、蒋庄德院士等一批行业顶尖人才和一大批青年科技人才。

有平台、有人才，当越来越多的创新要素在这里汇聚，构建起的将是一种更积极、更开放、更高效的创新生态。

未来，如何让这些科创平台最大限度地发挥效用？“我们将联合这些科创平台成立科技创新生态联盟，打破创新壁垒，实现资源共享，推动更多协同创新。同时，将把工作重心放到发挥已布局平台的作用，加快产出一批重大标志性成果、推动科研成果加速转化上来。”赵玲说，转化有两个主要路径，一是转化到企业去，再一个就是科研平台自己转化，“我们将深化企业与科创平台的对接，让他们互通有无，搭建好开展技术攻关、加快成果转化的通道，另一方面将设立创投基金，帮助平台做好转化。”

一系列瞄准“创新”的精准落子，带来的是烟台黄渤海新区创新能级的跨越提升，积蓄起的，是新区高质量发展的最坚实底气和支撑。

YMG全媒体记者 刘洁 通讯员 郭传义 姜乾 邢亮 摄影报道

